

奥巴马与普京： 站在美俄关系的十字路口

本报记者 张红



奥巴马

据俄罗斯媒体报道，本月底，美国总统将派特使前往莫斯科与普京会面。美国使团的主要目的是阐述奥巴马第二任期对华盛顿与莫斯科关系的愿景，试图找到更多相互联系共同点，以扭转当前美俄关系恶化的趋势。

普京：一如既往的强硬

近日，近万人在莫斯科游行，要求废除《季马·雅科夫列夫法案》并解散议会。根据这部法案，从今年1月1日起，俄罗斯禁止美国公民收养俄孤儿。莫斯科市内务总局发布消息说，俄罗斯反对派举行的大游行参加人数达到9500人。

去年12月14日，美国奥巴马签署与俄人权问题捆绑的制裁法案“马格尼茨基法案”。法案规定，不得向与2009年俄律师马格尼茨基之死有关的60名俄罗斯人发放美国入境签证。作为回应，普京于12月28日签署包含禁止美国公民收养俄罗斯儿童条款的《季马·雅科夫列夫法案》，该法案被称为“反马格尼茨基法案”。

在此轮“针尖对麦芒”的回合中，美俄关系的恶化显而易见。而此次万人游行则让外界看到了以“反美”著称的普京在俄罗斯地位的稳固。

前几次反对派集会动辄几万人，去年最后几个月，反

“测试员”这个职位似乎和辛苦脱不开干系。不论是整日对着电脑逐行审查代码的IT工作者，还是手持试管烧瓶调配试剂药品的生化测试员，他们的工作往往给人重复而单调的感觉。

不过，有些测试员的工作非但不累，听上去还极为诱人。

近日，英国“第一选择”公司在官方网站上张贴招聘启事，面向全国公民招募水滑梯测试员。测试员将在未来6个月里前往土耳其、埃及等地的20家水上乐园，评测各处景点大型水滑梯的刺激程度。

对成功应聘者而言，“上班”意味着穿上泳衣去滑水滑梯。“多一些兴奋，少一些劳累。”在游泳池畔度过盛夏时光的同时，测试员还能轻轻松松地赚到可观的薪水。

水滑梯测试刺激，而浴缸测试则让人倍感惬意。去年底，爱尔兰婚庆网站“逃跑的新郎和新娘”在全球招募“蜜月测试员”，主要工作职责之一是在全球蜜月度假胜地的高级酒店里测试浴缸的舒适度。

远看窗外的棕榈树和白色沙滩，一边品着鸡尾酒，一边在宽敞的浴池中享受烛光香薰浴，这该有多么惬意！公司还承诺，测试员可以携带伴侣，共同享



最“爽”测试员

崔亦谦

受这如梦如幻的“蜜月”之旅。

此外，今年1月份，英国女子乔·昂斯沃思获得了号称世界最“舒服”测试员的职位。她的日常工作就是盖着羽绒被试睡，然后评测羽绒被的舒适程度。

羽绒被指标里包含人体舒适度、保暖程度、透气程度等评测要素，不过相比于用复杂的定量指标描述这些参数，盖着它睡上一觉无疑是更好的检测方法。正如昂斯沃思所说，“这恐怕是唯一一种工作中睡觉还能得到鼓励的工作”。

另一位“睡觉都能挣钱”的测试员——英国的利·麦卡伦则负责每周到世界各地的“旅行小屋”连锁旅馆睡3到4次觉。这位“睡眠主任”通过试睡来测试床的舒适度，从而确认旅客能睡在自家床上一样舒适。

不过，最“爽”测试员虽然听起来诱人，他们的工作也需要责任心。水滑梯测试者不能只顾玩乐，还需分辨水滑梯给游人带来的不同感受；而昂斯沃思说，她要耗费大量时间寻找新产品，并打探不同人群消费者的需求。

题图：“第一选择”公司上一任水滑梯测试员汤姆·林奇。

对派多次号召普通民众走上大街示威，但是都由于缺乏响应而“流产”。此次游行只有不到1万人参与。分析指出，普京就任总统以来，工作开始慢慢得到俄罗斯民众的认可，其支持率相对总统大选前有了明显回升，而普通民众对反对派集会的参与热情和关注程度则大幅度降低。

奥巴马：第二任期的烦恼

下周，奥巴马将开始其第二任期，与俄罗斯的关系成为令他头疼的问题之一。近日，《华盛顿邮报》网站以《恶化的美俄关系威胁奥巴马的外交日程》为题发表文章，称奥巴马第一任期内“重启”美俄关系的努力已经“失败”，并表示，第二任期内，奥巴马处于一个非常“不爽”的位置，因为他可能必须放低姿态“取悦”普京。

就美俄关系而言，奥巴马的第一任期留给自己的无疑是“负资产”。2010年，美俄就签署一项新的裁减核武器条约达成共识，两国同意削减大约1/3的核弹头。这或许是奥巴马在美俄关系中取得的最大进展。在那之后，形势急转直下。无论是2011年底的俄杜马选举还是2012年3月的俄总统选举，俄罗斯都指责美国等西方国家或明或暗地支持俄反对派，对俄国内事务指手画脚。去年12月，美国国务卿希拉里公开警告称，俄罗斯在前苏联国家推行经济一体化是“再苏联化”，美国将予以阻止。俄总统普京随即用“胡说八道”回应希拉里的指责。去年底，美俄双方互打“人权牌”，双方关系更是降至冰点。

当然，在这些纷扰背后，是美俄解不开的死结。一个是俄罗斯继续我行我素，一个是美国在欧洲部署反导系统。尽管美国否认反导系统针对俄罗斯，但俄罗斯认为美国把反导系统部署在自己家门，对俄战略利益构成威胁。争吵已持续多年，没有人对问题的解决抱乐观态度。

美俄关系：僵而不破

最近，俄罗斯四大舰队正在地中海和黑海水域集结，为月底的军演做准备。俄罗斯官方及媒体早在本月初就已



普京

经放出“风声”，称俄罗斯海军将举行几十年来规模最大的演习。

分析指出，俄罗斯此次高调“秀肌肉”引发世界关注的原因有二：一是军演展示了俄罗斯正努力实现近年来一直强调的海军崛起；二是军演与日益紧张的叙利亚局势密切相关。

俄美在叙利亚问题上的角力早已不是什么秘密。分析指出，美国试图通过搞垮阿萨德政府削弱俄罗斯对叙利亚的影响，而俄罗斯则以拒绝外部干涉叙利亚和让叙利亚人民自主决定国家命运为由，抵制以美国为首的西方世界对叙利亚的干涉。叙利亚局势动荡已经近两年，双方依然没有让步的苗头。短期内，这种角力必将继续。

新的任期，新的开始。2013年，奥巴马将访俄。这一消息流传已久。不过，双方均未宣布具体日期。奥巴马政府或许希望以此为契机，打破美俄僵局。毕竟，俄罗斯是拥有否决权的联合国安理会常任理事国之一，在包括阿富汗撤军、叙利亚局势等问题上，美国都希望得到俄罗斯的合作，或者至少是不反对。

正如专家所指出的，白宫不会把俄罗斯列为美国外交政策的优先重点。即便双方都努力，如今站在十字路口的美俄关系的前景也不过就是僵而不破。

有关页岩气的“神话”创造与颠覆都来得很快。因为资讯的传播，真假消息不会隔时太远，尽管有人为阻断。美国国家情报委员会发布的《2030年全球趋势：可能的世界》，显示了美国人的踌躇满志：美国将切断与石油世界的脐带。

另外一些人，在全球都在研究如何追随美国进行页岩气革命时，以其负责任的态度发出另一种声音：页岩气产业或是虚假繁荣。

神话创造者美国人说，有了页岩气，美国将拥有充

特·卡普兰。注意，这只是一个记者，仅因其言论对官方有利而大受追捧。

“神话”颠覆者，以他们可靠的专业背景，认为卡普兰“为天真的人编织了乐观的故事”。

英国科学家发表在《自然》杂志上的文章对页岩气将避免能源危机的观点嗤之以鼻，因为在其运作的第一年，页岩气井的产量下降了60%至90%之多。

美国金融分析师对石油行业的分析认为，自2005年以来，世界石油供应量并没有增加，这与其他机构提

美国能切断石油脐带吗？

杨子岩

足的天然气资源，不仅能满足国内需求，还将在未来几十年成为能源出口国。

IEA的报告是对美国人自信心的强有力支撑。这让美国人感到，他们就是在石油里游泳。该报告预测，到2017年，美国将超过沙特阿拉伯，成为世界上最大的石油生产国。2015年，美国将成为最大的天然气生产国。

在美国鼓吹的页岩气圈中，澳大利亚、加拿大、波兰、以色列等国均在其列。战略分析者有理由相信，美国成为能源生产大国，可以减少对中东的能源依赖，抵消俄罗斯对中欧、东欧的影响力。澳大利亚和加拿大可将油气资源出口至东亚，加强与美联盟。

这种愿景的鼓吹者是驻伊拉克军队随军记者罗伯

特的石油生产量增加的数据并不符合。

尽管美国石油工业在公开场合采取了极为乐观的立场，但“在私下里却对页岩气持怀疑态度”。

只是媒体是有选择的。在乐观与理性之间，他们更喜欢编织乐观故事，对另一种理性声音则报以选择性失聪。

这种选择性失聪对鼓吹者有利，美国希望从日益深陷的中东泥潭中抽身，欧洲盼望着能从俄罗斯的控制下解脱。一场页岩气革命，会造成石油报价体系崩溃，欧佩克组织失去价格控制权，原油出口国经济受到重创。

但这只是以美国为中心的不完备的乐观分析。自大的美国人从来不会考虑各方力量之间的新关系以及多极化秩序下的权力再平衡。尽管如此，仅靠一个不靠谱的页岩气，就想切断与石油世界的脐带，恐怕没那么容易。



▲这张由法国国防部1月15日提供的照片显示，1月13日，法军士兵在马里首都巴马科军事基地集结。法国国防部长勒德里昂15日说，目前已经参与马里军事行动的法国官兵总数为1700人，其中有800人在马里战场。新华社发

▼1月15日，在德国柏林市西南部施泰格利茨区，安保人员在发生盗窃案的银行后院清理物品。

通过一条早已挖好的30米长的地道，不明身份盗贼14日清晨进入位于柏林市施泰格利茨区的一家大众银行储蓄所保险箱储存室，破开一些保险箱并掠走财物。新华社记者 潘旭摄



2.4%

世界银行15日公布的最新一期《全球经济展望》报告中将今年全球经济增长预期下调至2.4%，敦促发展中国家采取措施确保经济增长。

报告预测，发达国家经济在2013年增长1.3%，低于去年6月份报告中1.9%的预测值；2014年发达国家经济的增速将升至2%。其中，美国今明两年的经济增速分别为1.9%和2.8%；欧元区经济今年将下降0.1%，明年将增长0.9%。

根据报告，发展中国家今明两年的经济增速分别为5.5%和5.7%。中国经济今年的增速为8.4%，明年预计为8%。

报告指出，世界经济总体来看依然脆弱，发达国家增长乏力，发展中国家需要将重点放在提升经济增长潜力上，并同时强化缓冲机制以应对欧元区和美国财政政策导致的外溢风险。

0.7%

据德国联邦统计局15日公布的统计数据，2012年德国经济继续保持增长，但增速由2011年的3%降至0.7%。

统计数据显示，去年德国进口和出口分别增长2.3%和4.1%，对外贸易成为拉动国内生产总值增长的主要发动机。私人消费和政府消费分别提高0.8%和1%。投资自2009年以来首次出现负增长，其中设备投资和建筑投资分别下降4.4%和1.1%。

2012年德国就业人数达到创纪录的4160万。随着社会保险、医疗保险以及工资交税增加，德国各级政府自2007年以来首次实现财政盈余22亿欧元（约合29.4亿美元）。

0.9%

世界银行在15日公布的一份报告中认为，巴西2012年国内生产总值同比增幅可能在0.9%左右，而在刚刚开始2013年，该国经济增速将回升至3.4%。

这份报告指出，巴西在经济低速增长的同时还面临日益严峻的通胀形势，这是眼下该国的主要挑战之一。巴西国家地理统计局近日公布的官方数据显示，巴西去年通胀率为5.84%。世行分析认为，巴西物价上涨主要源自供求关系紧张带来的食品价格上涨。

巴西政府在过去一年里出台了一系列经济刺激政策，世行认为这些措施的成效将在今年年内逐步显现。报告指出，巴西央行的低利率政策将在今年有效推动内需。

137亿

欧盟统计局15日公布的数据显示，2012年11月欧元区实现外贸顺差137亿欧元（1欧元约合1.33美元），顺差规模较前年同期的49亿欧元有大幅增加。

数据显示，去年11月，欧盟27国对外贸易仍处于逆差当中，但规模从10月份的98亿欧元下降到17亿欧元，且较前年同期的93亿欧元亦有较大回落。

欧盟统计局还公布了去年1至10月欧盟详细贸易数据。数据显示，欧盟国家中贸易顺差最大的是德国，其顺差规模为1577亿欧元；而逆差规模最大的是英国，为1398亿欧元。

13.1万亿

日本政府15日通过了总规模达13.1万亿日元（1美元约合88.73日元）的2012财年（截至2013年3月底）补充预算案。为此，日本政府将追加发行5.211万亿日元国债。

这是日本政府有史以来规模最大的补充预算案，仅次于14.7万亿日元的2009财年第一次补充预算案。与此前一次不同的是，此次补充预算半数以上财源将依赖追加发行国债，预计2012财年日本新发国债将达到52万亿日元，大幅超过此前民主党政府设定的44万亿日元的新发国债上限。

（均据新华社电）

数字天下